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eatrul satiric-muzical „Constantin Tànase" şi-a cîştigat simpatia 
şi preţuirea numeroşilor săi spectatori, deoarece, preluînd şi dez-
voltînd, pe coordonate noi, mai cuprinzătoare, bunele tradiţii réa
liste ale spectaoolului revuistic de la noi, a izbutit să-şi orienteze 
atenţia către oglindirea promptă şi cu simţ critic a realităţii ime-
diate, răspunzînd astfel unei fireşti cerinţe a profilului său. 

Minimalizat altădată, ca specie teatrală minoră, tocmai pen-
tru că multora nu le conveneau comentariile lui satirice, menite să 

pună punctul pe „i" în oele mai arzătoare problème ale vremii, teatrul de estradă 
şi-a cîştigat astăzi locul cuvenit şi binemeritat. Larga popularitate a spectacolelor 
teatrului satiric-muzical. decurge, în primul rînd, din caracterul lui accesibil ; dar, 
desigur, aceasta nu este singura explicaţie. Atît spectacolul de revistă cît şi oon-
certul-spectacol, prin înfăţişarea şi compoziţia lor complexă şi variată, sînt che-
mate a satisface celé mai diverse preferinţe — dansul, muzica, gluma de calitate 
făcînd casă bună în asemenea reprezentaţii. Succesele sale sînt în raport direct 
cu gradul de îmbinare echilibrată a tuturor formelor de manifestare proprii genu-
lui şi, evident, cu nivelul artistic al realizărilor. Teatrul satiric-muzical îşi are 
spectatorii săi credincioşi şi numărul lor sporeşte mereu. De prisos, aşadar, să 
mai comentàm părerea rétrograda potrivit căreia spectatorul de estradă ar fi mai 
puţin pretenţios. Cei ce vin să umple sălile teatrului satiric-muzical sînt aceiaşi 
spectatori care ştiu să judece cu exigenţă şi o piesă contemporană şi o tragédie de 
Shakespeare. Dovadă stau atît de competéntele observaţii asupra calităţii muzicii 
uşoare, de pildă, pe care în ultima vreme spectatorii de vîrste si profesii diferite 
le-au formulât în paginile diferitelor publicaţii. Rezultă de aici că teatrului sati
ric-muzical îi revin aceleaşi răspunderi faţă de publicul sâu, aceeaşi vitală tnda-
torire de a spori calitatea spectacolelor sale ca oricărui alt teatru. Mal rezultâ că 
la baza judecării spectacolelor de revistă n-au de ce sa stea alte criterii de apre-
ciere, nici alte exigenţe. 

* * * 

Mai mult decît în stagiunile trecute, în spectacolele actualei stagiuni aie 
Teatxului satiric-muzical „C. Tănase" se vădeşte un spor de grijâ pentru calitatea 
literară a textelor, pentru lârgirea ariei tematice a scenetelor, oupletelor şi mono-
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Moment coregrafic din „Şapte note potcovite" 

loagelor eu conţinut satiric. Sînt într-adevăr multe numéro izbutite In aceste 
spectacole. Ele sînt eu atît mai izbutite, eu cît demască eu mai multă ascuţime 
satirică aspecte vechi — reprobabile — aie relaţiilor de muncă, de viaţă, de familie. 
Scenetele „Calitatea", „Soţul grijuliu", „Problème artistice'' din concertul-spectacol 
Şapte note potcovite sau „Ridicàtorul de haltère", „Educatie" din spectacolul Re-
vista 62, monoloagele „Bîrfitoarea", „O pagina de statistică" din Şapte note pot
covite, „Juniorul" din Revista 62, prin conţinutul lor, ca şi prin realizarea lor sce-
nică îndreptăfesc credinţa că Teatrului satiric-muzical „C. Tănase" nu numai că-i 
este limpede sarcina de a oglindi actualitatea în spectacolele sale, dar îi şi stă 
în putere să o oglindească bogat şi variât. Tocmai de aceea este bine să ridi-
căm problema acelor scenete şi euplete plate, lipsite de umor, care, ceea ce 
e mai grav, seamănă uneori confuzie. De pildă, cupletul „O poveste de astă 
vară, eu o plajă şi-o chitară" din spectacolul Concert in re... hazliu airuncă foarte 
neîndreptăţite săgeţi în direcţia litoralului, fais prezentat drept un loc impropriu 
odihnei, destinderii, distracţiei. A vedea în litoral un mie infern unde bietul cetă-
ţean îşi pierde literalmente concediul înseamnă a oglindi déformât o minunată rea-
litate care e litoralul nou construit. Neinspirat, fără umor este şi cupletul „Subiecte 
de muzică uşoară" din acelaşi Concert in re... hazliu, in care sînt criticate pe ne-
drept oîntecele-reclamă difuzate prin radio. Las la o parte nefericita inspiraţie a 
autorilor de a folosi un cîntec sensibil şi suav al lui Modugno despre fluturi pen-
tru o vulgară variantă eu ...sanmale, dar însăşi ideea cupletului este falsa, fiindcă 
nu ştiu vreun caz cînd, din excès de publicitate, să fi avut de suferit muzica. 
Un deserviciu face şi „Răguşealomania", numàr din microrevista Şapte note pot
covite, în caire numele marelui muzician de jaz Louis Armstrong este asociat ou 
aoela al unui banal cSntăireţ de bar, Jimmy Brown, dînd astfel o falsă imagine 
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spectatoiïlor despre valoarea celor doi artişti, atît de diferiţi şi ca gen, şi din 
punctul de vedere al calităţii artei lor. 

Am insistât asupra cîtorva aspecte nereuşite din programul spectacolelor 
Teatrului satiric-muzical, pentru a arăta că atunci cînd în locul adevăratelor surse 
de inspiraţie se merge pe căi false, se abordează terne minore, fără însemnătata, 
satira îşi pierde calitatea, eficienţa. Exemplele de mai sus sînt grăitoare în această 
privinţă. E nevoie, aşadar, ca teatrul să-şi sporească preocuparea de a îmbunà-
tăţi simţitor spectacodele sale, în primul rînd prin abordarea unei tematici cît 
mai strîns legate de aspectele semnificative, de problemele majore ale actuali-
tăţii. Părăsind pe viitor îngăduinţa nejustificată faţă de acele numere slabe, 
neartistice din spectacolele sale, teatrul ar trebui să manifeste o mai mare râs-
pundere faţă de conţinutul lor. Izvoare de inspiraţie exista : realitatea încon-
jurătoare în permanentă înnoire se cere oglindită în oesa ce are ea mai actual. 
In acest scop trebuie depăşit universul marunt al problemelor vieţii de familie, 
pe care unii autori îl exploatează excesiv, fiind mai necesar, credem, să se 
exercite eu mai multă eficacitate satira împotriva ideologiei burgheze, a rămă-
şiţelor vechiului din mentalitatea unora (şi — pe ait plan, dar în aceeaşi ordine 
de idei — satira antiimperialistă), pentru a face tot mai mult loc principiilor 
moralei şi eticii comuniste. Teatrului satiric-muzical îi stau în aceasta privinţă 
la îndemînă nenumărate mijloace şi are suficiente posibilităţi pentru a răspunde 
acestor comandamente majore, dictate de însăşi menirea lui. 

In scopul obţinerii unor texte de cît mai mare eficienţă satirică şi de 
certă valoars literară, teatrul trebuie să caute persévèrent să-şi làrgeascà cercul 
de colaboratori. Prezenţa unor nume ca aie lui Al. Mirodan, Nicuţă Tănase, 
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T. Mazilu ş.a. printre autorii textelor de estradă ar détermina în chip hotărîtor 
înlăturarea rutinei şi deci creşterea calitativă a conţinutului spectacolelor. 

* * * 

Nu se poate imagina un spectacol la Teatrul satiric-muzical fără contri-
buţia masivă a muzicii : muzică de acompaniament, muzică de estradă, muzică 
uşoară, jaz. Aşa cum e şi firesc să se întîmple, marea majoritate a melodiilor 
prezentate în spectacolele acestui teatru aparţin compozitorilor noştri, şi nu 
puţine dintre ele, datorită frumoasei lor inspiraţii şi bunei interpretări de care 
se bucură, au devenit şlagăre populare. Cu indreptăţită incredere aşteaptă aşa-
dar speotatorii noi cîntece de acest fel — frumoase —, pentru că o firească 
dorinţă de a-şi manifesta dragostea de viaţă, bucuria, optimismul, se împli-
neşte prtn muzică. Nu îintîmplător discuţiile, binevenite şi îndelung purtate, în 
jurul problemelor de muzică uşoară se refera în primul rînd la acti vita tea Tea
trului „Constantin Tănase" ; în jurul acestui teatru sînt grupate principalele forte, 
de la compozitori pînă la interpreţi, şi cud altcuiva, dacă nu teatrului, îi revine 
în primul rînd răspunderea orientării şi stimulării creaţiei muzicale celei mai 
accesibile şi de mai largă popularitate ? 

Printre realizările muzicale demne de reţinut din spectacolele ultimei 
stagiuni — valoroase, exprimînd atări sufleteşti profunde şi variate — mai 
izbutite ni se par a fi : „Of, dragoste !", „Ochii verzi", „Ca şi noi", de Elly Ro
man, „Măicuţa mea", de Radu Mircea, din microrevista Şapte note potcovite, 
„Viaţa e cel mai frumos roman", de H. Mălineanu, din Concertai în re... hazliu, 
„Melodia nocturnă", de V. Veselovski, din Revista 62. Sînt însă şi cîntece banale, • 
însoţite de texte fără nici o aderenţă la mélodie, cîntece neinspirate şi plate, 
care supun la chinuitoare eforturi formaţia orchestrală şi interpretul şi pun la 
încercare răbdarea spectatorilor : „în troleibuzul 83", de Mişu Iancu, „Des-
chide, deschide fereastra", de H. Mălineanu, din Concertai în re... hazliu, „Pîc... 
pîc", de A. Giroveanu, din Revista 62, „Tonomat", de Elly Roman, din Şapte 
note potcovite. De unde această alăturare de valori inégale ? Fâră îndoială, din 
lipsa de exigenţă a teatrului faţă de lucrările propuse. Nimeni nu-1 poate sih 
pe un compozitor să scrie bine, dar el poate fi ajutat, orientât, i se poate arâta 
unde, cum şi de ce a greşit. Şi, la urma urmei, nimeni şi nimic nu obligă tea
trul să accepte acele compoziţii care, nu numai că nu contribuie la ridicarea 
calităţii spectacolelor, dar fac un deserviciu formării gustului pentru frumos 
al spectatorilor noştri. 

Aceeaşi lipsă de exigenţă, căreia i se alătură lipsa de preocupare pentru 
promovarea celor mai bune realizări ale compozitorilor străini, se vădeşte une-
ori şi în alegerea muzicii din alte ţări. în spectacolele Teatrului „Constantin 
Tănase" se cîntă „Sucu-sucu", „Bongola", „Carolina". Am préféra în locul 
acestor cîntece cu un pronunţat caracter comercial, superficiale şi facile, reali-
zările compozitorilor sovietici Soloviov-Sedoi, Tabacinikov, Liadova, cîntecele 
din repertoriul lui Marc Bernes şi Georg Ots. Am préféra cîntecelle valoroase 
aie compozitorilor din ţările socialiste, am gusta mai cu placere, în locul zgo-
motoaselor produse aie caselor de discuri din Apus, compoziţiile pline de sen-
sibilitate şi melodioase aie lui Modugno, Gilbert Becaud, Charles Aznavour, 
Charles Trenet sau Paul Anka. Profunzimea lor, vasta arie tematică, exprima-
rea subtilă şi nuanţată a sentimentelor ar solicita fără îndoială mai mult resur-
sele interpretative ale cîntăreţilor nostri de muzică uşoară, şi în locul efectelor 
speculative de factura subrnediocră, împrumutate fără discernămînt de la diseuri 
de duzină, în locul bratelor ridicate în mod maşinal în lături de parcă ar sus-
ţine rigid fiecare cîte un pepene, în locul picioarelor desfăcute disgraţios în 
poziţia „twist", am vedea autentice interpretări, variate, expresive, plastice şi, 
în orice caz, mai personale, deoarece platitudinea şi lipsa de profunzime a 
melodiei dictează interpretului, chiar împotriva dorinţel acestuia, platitudine 
şi superficialitate în interpretare. 

Exista la Teatrul satiric-muzical interpreţi înzestraţi, cu bogate şi variate 
resurse, şi e păcat că N. Niţescu, R. Hodovanschi, G. Bunea, Roxana Matei, Gigi 
Marga, Sorina Dan nu-şi sporesc eforturile pentru a renunţa la atitudini-şablon, 
la manierism sau rutină, pentru a-şi îmbogăţi paleta interpretativă şi a căuta 
neobosit căile de dezvoltare a propriei lor personalităţi. După oum e păcat că 
formatii muzicale cum e cea condusă de Edmond Deda, alcătuită din instru-
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mentişti talentaţi, sau experimentata orchestra de jaz „Bucuresti" n u abordează 
mai curajos şi mai exigent totodată forme mai variât© de expresie, mergînd eu 
încredere catre izvoarele bogate aie jazului autentic şi ocolind infiuenţa jazului 
comercial. Le stau la îndemînă experienţa orchestrelor de jaz sovietLce conduse 
de Utiosov si Edi Rozner, bumele tradiţii ale lui Louis Armstrong, Charles Par
ker, Miles Davis, Ray Charles, Dizzy Gillespie sau Duke Ellington. 

* * * 

tn realizarea unui spectacol atît de complex, în care trebuie să se îmbine 
organic compartimente variate şi multiple discipline artistice, un roi deosebit 
revine regizorului artistic. Personalitatea lui creatoare trebuie să se manifeste 
începînd eu îndrumarea creatorilor textului şi muzicii, în colaborarea eu picto-
rul scenograf şi de costume, în munca efectivă şi susţinută eu interpreţii, în 
omogenizarea spectacolului. Se fac simţite eforturile regizorilor artistici ai Tea-
trului „Constantin Tănase" pentru depăşirea nivelului atins m ultimele stagiuni. 
Este vizibilă tendinţa lăudabilă de a axa speotacolele pe o idee centrală bine 
orecizata, de a adopta formule de spectacole moderne, fără abuz de artificii şi 
eu o mai evidenta înclinare catre sublinierea problemelor de conţinut. 

Progresul realizat de regizorii N. Constantinesou şi B. FălticLneanu eu 
Revista 62 şi Sandu Eliad eu Şapte note potcovite constă în principal în buna 
îndrumare a colectivului de ereatori. Este adevărat că nu s-au prea întrecut în 
a face risipă de fantezie, astfel că regăsim şi în spectacolele actualei stagiuni 
vechile formule după care, la finalurile de acte, întregul ansamblu se înşiruie 
la rampa, într-o disciplina sportivă perfectă, dar fără valoare plastică. Tot atît 
de adevărat este că regizorii nu se prea străduiesc să domoleasca pornirile către 
şarjă ale unor interpreţi ca Puiu Călinescu sau Horia Căciulescu (altminteri 
înzestraţi) sau să determine la comperi o mai bogată gamă de mijloace de 
expresie. Sînt lipsuri care pe viitor pot fi însă remediate, eu un plus de efort 
şi de imaginaţie. Bogatele mijloace spécifiée genului pot fi mai adîne şi mai 
copios exploatate. Poate că Teatrului satiric-muzical i-ar sluji exemplul altor 
teatre, care au chemat ereatori din afara coleetivului lor să colabareze la rea
lizarea unor spectacole, fără ca acest fapt sa însemne cîtuşi de puţin subesti-
marea capacităţilor proprii. Folosirea unor pictori scenografi inventivi, ca Paul 
Bortnovski, I. Popescu-Udrişte, M. Tofan, sau solicitarea unor regizori tineri 
plini de fantezie şi talent, care au dovedit înclinaţii către comédie, ca L. Giur-
chescu, D. Esrig. D. Cernescu, ar prilejui un rodnic schimb de experienţâ şi 
pentru aceşti regizori sau pictori scenografi, ca şi pentru teatru. Desigur, aceasta 
eventuală împrospătare a forţelor, atît de necesară, trebuie însoţită şi de promo-
varea mai curajoasă a tinerilor din colectiv, şi în primul rînd a acelora care 
au arătat talent, inventivitate, personalitate : Ciupi Rădulescu, Mihai Ciuca, 
Al. Lulescu. 

Oglindirea diversă şi variată a actualităţii, selecţionarea exigentă a sferei 
de colaboratorî, grija pentru îmbunătăţirea valorii literare a textelor, efortul 
pentru găsirea de forme noi de expresie şi permanenta preocupare pentru des-
coperirea de noi elemente talentate constituie o parte din obiectivele Teatrului 
satiric-muzical, în strădania vizibilă pe care o face pentru o mai bună calitate 
a spectacolelor sale. Se pot ivi şi alte problème, se pot dezbate mai pe larg celé 
ridicate aici. De aceea, o discuţie mai amplă ar fi spre folosul tuturor şi în 
primul rînd spre folosul acestui teatru, căruia realizările de pînă acum îi impun 
răspunderi şi exigenţe sporite. 
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